

人 生总有许多美好的第一次回忆，有些简单事情就是很容易在无数次做著的时候，第一次的记忆就会不期然地浮现出来，想起它的缘。

小学时候吧，我们搬去了一个新的小区，因为是新房子，地上长满茅草，那种会割伤手，荒芜地段不种自长的野草。我那爱花草的妈妈盘算著要用院子里不小的地种什么好呢？

印象中，有个父母口中的园艺专家常来我家兜售小树苗和许多不知名的花花草草。这位有趣又有性格的叔叔，开著一辆类似面包车的车子。里头仿佛是一个小型亚马逊森林，装载著的是琳琅满目的绿意，穿梭在住宅小区里。犹记得当园艺叔叔来时，他会把把车子停在我家，然后任你挑，偶尔还会给点趣味的建议。有时候，邻居们也会过来凑热闹，看看有哪些植物可买回家绿化一番。园艺叔叔好比是部维基解密、植物大神，有问必答，如数家珍。那时候科技没有现在先进，网络也还未见踪影；所以叫他园艺专家一点也不为过。如果说记忆仍在对的轨道，园艺叔叔好像还是位留学生。白驹过隙，几个年代过去，父母也已往生多年，不晓得这位专家身在何处了？

通常和园艺专家买了树苗花草后，大家都有得忙了。除草、松土、施肥…工程一点也不轻松，但是大家都甘之如饴。当然，倘若请别人代劳，一切自是易如反掌。但是对爱好园艺者而言，亲自动手一步一脚印地去美化小花园会更有意思。以现在的方式来表达，当时的我们是在培养亲子关系，放松筋骨和减压排毒，一举多得呢！那些年每个傍晚，全家人一起在院子里劳动，分工合作至夕阳西下。有时天黑了又未完成该完成的任务，便在灯下继续完成，只为可以加速徜徉在繁花绿丛中。

屈指一算，当年全盛时期我家的果树单是芒果就有好几个品种、还有两棵杨桃树（因为专家说这样才能授粉结果）、水荔、红毛榴槤、石榴、番石榴、酸柑等等。在园艺专家的

指导下，这些果树也不负众望，时常都会果实累累。为了预防虫害，妈妈闲时总会用报纸糊袋子来包裹果实。妈妈也常常向我们「推销」这些爱心水果。其中，杨桃最多产。哥哥应该是那个吃最多的，妈妈的道理是他常发热气要多吃；也不知是不是园艺专家说的，无从考证。现在只要看到杨桃，根本不用搜寻脑海里就会自然而然跳出当年自家种的杨桃画面。有些果实像是番石榴，可能因为是接枝的关系，味道甜美，常常未熟透就被鸟儿捷足先登了。因此，我们尝到的并不多。不过，鸟语花香足以值回「果」价吧！

除了果树，妈妈还种植了五颜六色的不同花卉，灿烂盛开时煞是好看。其实，单是赏著自个儿种的花、种的果真也是一种小确幸！后来，发现无心撒的樱桃番茄竟也欣欣向荣地开枝散叶，还结了鲜红欲滴的果子。记忆中，好像都没尝过。或许太美了，都舍不得采下来品尝。

这些花果事距今已属陈年往事，现在挨家逐户兜售树苗已不复见，取而代之的是市集里的小货车或是大大小小的花圃。现在我的懒人院子里，有那几年常种的各色日本玫瑰，过去不曾种的水莲、绿叶植物、不知名的天天都开新（心）的黄花、满天星…小小的、新会员增长著的香草「园」。但，果树不再了。那一亩种果树的田已经成为过去式，只留在心里，是内心的风景，是昨天的美丽。诚如作家三毛的词里写的：

每个人心里一亩一亩田
每个人心里一个一个梦
一颗啊一颗种子 是我心里的一亩田

用它来种什么 用它来种什么
种桃种李种春风
用它来种什么 用它来种什么
种桃种李种春风 开尽梨花春又来

那是我心里一亩一亩田…
你的那亩田呢？种什么？

文章提供 人间烟火
<https://laiguofang.com>



一亩一亩田

◎文／陈诗明



四十瞬间

◎文／李富高

独中是马来西亚华文教育的特殊存在，独中老师更是这个环境的一抹精彩。人这一辈子如果从22岁大学毕业开始工作至60岁退休也只有38年，是什么动力能让一个人在同一个岗位坚持了40年？

董总每年都会颁发独中老师长期服务奖，我因为在中间曾出走十几年，在几年前才获得5年届服务奖。

今年（2020年）全国共有10位老师获得40年届服务奖，却因为疫情的关系无法举办盛大的颁奖典礼，只能将奖金和奖状寄给个别得奖的老师，为了补偿40年届服务奖的老师的遗

憾，董总中学生主编阿华联系我，让我为这10位老师各画一张肖像。

由于时间紧迫，加上学期末学校的工作繁重，我只有短短几天的时间能够作画，幸好不辱使命，利用工作之余的零碎时间完成了10张作品。

春风化雨四十载，人生能有几个40年，打从心底感激所有为华教默默付出的工作者，因为我是独中的孩子，是你们的付出让我和所有独中学生都受惠。而我，现在也走著和你们一样的路，我可能做不到40年，但能达到一半我也知足了。

◀从左到右，由上而下：陈如娟，巴生兴华中学；陈俐霏，笨珍培群独中；林秀蓉，吉隆坡尊孔独中；叶美华，吉隆坡中华独中；何瑞芳，古晋中华第一中学；林庆燕，古晋中华第一中学；黄月星，霹雳育才独中；张爱香，沙巴崇正中学；游志明，霹雳育才独中；陈汉仁，沙巴崇正中学。